
0  

 

 

                       የገቢዎች ሚኒስቴር 

 

 

 

 

 

መመሪያ ቁጥር 1049/2017 

የታክስ አስተዳደራዊ ቅጣት አነሳስ መመሪያ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              ነሀሴ 2017 ዓ.ም 
                                                          አዲስ አበባ 



1  

የታክስ አስተዲዯራዊ ቅጣት አነሳስ መመሪያ ቁጥር 189/2017 

የታክስ ባሇሥሌጣኑ የቅጣት ይነሳሌኝ ማመሌከቻ ሲቀርብሇት ወይም በራሱ ተነሳሽነት 

በታክስ ከፋይ ሊይ የተጣሇን አስተዲዯራዊ ቅጣት በሙለ ወይም በከፊሌ ሉያነሳ እንዯሚችሌ 

በፌዯራሌ ታክስ አስተዲዯር አዋጅ የተዯነገገ በመሆኑ፤ 

አስተዲዯራዊ ቅጣት ሙለ በሙለ ወይም በከፊሌ ማንሳት ታክስ ከፋዮች ውዝፍ ፍሬ ግብር  

ሳይዘገይ ሇመሰብሰብ የሚያስችሌ መሆኑ ስሇታመነበት እና ቅጣቱ በሙለ ወይም በከፊሌ 

መነሳቱ የአስተዲዯራዊ ቅጣት አሊማን በጠበቀ ሁኔታ እንዱፈጸም ሇማዴረግ የቅጣት ዯረጃ 

ምዯባዎችን ማሻሻሌ አስፈሊጊ ሆኖ በመገኘቱ፤ 

ቀዴሞ ሥራ ሊይ በነበረው የቅጣት አነሳስ መመሪያ ያሌተሸፈኑ አስተዲዯራዊ ቅጣቶች 

እንዱካተቱ ማዴረግ፣ የቅጣት አነሳስ ሁኔታው ፍትሃዊ እንዱሆን ማዴረግ እና ቅጣቱን 

ስሇሚያነሳው የሥራ ክፍሌ አሰራሩን በይበሌጥ ግሌጽ ማዴረግ አስፈሊጊ ሆኖ በመገኘቱ፤  

በዚህም መሠረት የኢትዮጵያ ገቢዎች ሚኒስቴር በፌዯራሌ ታክስ አስተዲዯር አዋጅ ቁጥር 

983/2008 አንቀጽ 115(4) በተሰጠው ሥሌጣን መሠረት ይህን መመሪያ አውጥቷሌ፡፡ 
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ክፍሌ አንዴ 

ጠቅሊሊ ዴንጋጌዎች 

1. አጭር ርዕስ 

ይህ መመሪያ "የታክስ አስተዲዯራዊ ቅጣት አነሳስ መመሪያ ቁጥር 1049/2017" ተብል 

ሉጠቀስ ይችሊሌ፡፡ 

2. ትርጓሜ 

ሇዚህ መመሪያ አፈጻፀም የቃለ አገባብ ላሊ ትርጉም የሚያሰጠዉ ካሌሆነ በስተቀር፡- 

1/ “የታክስ ውሳኔ ቅሬታ አጣሪ የሥራ ክፍሌ” ማሇት በፌዯራሌ የታክስ አስተዲዯር አዋጅ 

ቁጥር 983/2008 አንቀጽ 55(1) መሰረት በባሇስሌጣኑ ቅርንጫፍ ጽ/ቤት የተቋቋመ እና 

በአስተዲዯራዊ ቅጣት አነሳስ ሊይ በተሰጠ ዉሳኔ ሊይ ቅሬታ ሲቀርብ በማጣራት 

ሇቅርንጫፍ ስራ አስኪያጅ የዉሳኔ ሃሳብ የሚያቀርብ የስራ ክፍሌ ነው፡፡ 

2/ “ሐራጅ/ጨረታ” ማሇት ታክስ ከፋዩ የታክስ ዕዲውን በጊዜው  ባሇመክፈለ በታክስ 

ባሇስሌጣኑ የተያዘን ንብረት በግሌጽ ጨረታ ሥነ-ሥርዓት የመሸጥ ሂዯት ነዉ፡፡ 

3/ “ከአቅም በሊይ የሆነ ምክንያት” ማሇት ታክስ ከፋዩ በራሱ ሉያስወግዯዉ የማይችሌ 

የተፈጥሮ ወይም ሰዉ ሰራሽ አዯጋ ወይም ጽኑ ህመም ወይም ታክስ የመክፈሌና ላልች 

ግዳታዎችን እንዲይወጣ የሚያዯርግ ተጨባጭ እና የተረጋገጠ ምክንያት ነዉ፡፡ 

4/ “ጽኑ ህመም” ማሇት ታክስ ከፋይ ወይም የታክስ እንዯራሴው የዉሳኔ ማስታወቂያ 

ከዯረሰዉ ወይም አስታውቆ መክፈሌ ባሇበት ጊዜ ዉሰጥ ተንቀሳቅሶ መስራት 

የማያስችሌ ህመም ሊይ ስሇመሆኑ ከሚመሇከተው አካሌ እውቅና ያገኘ የህክምና ተቋም 

በህክምና ማስረጃ የተረጋገጠ ሆኖ በጊዜው የንግዴ ስራ እንቅስቃሴዉን የሚያከናውንሇት 

ወይም የሚያስፈፅምሇት የታክስ እንዯራሴ የላሇው ሲሆን ነው፡፡ 

5/ “የቅጣት ዯረጃ ምዯባ” ማሇት በዚህ መመሪያ መሰረት በከፊሌ የሚነሳ አስተዲዯራዊ 

ቅጣት ሇመወሰን ሲባሌ በታክስ ህጎች የተዘረዘሩትን አስተዲዯራዊ ቅጣቶች ዝቅተኛ፣ 

መካከሇኛና ከፍተኛ ዯረጃ በማሇት የተዯሇዯሇበት የቅጣት ምዯባ ዯረጃ ነዉ፡፡ 

6/ “የታክስ ባሇስሌጣን” ማሇት የገቢዎች ሚኒስቴር ሲሆን፣ የአዱስ አበባ እና የዴሬዲዋ 

ከተማ አስተዲዯር ገቢዎች ቢሮዎችን ይጨምራሌ፡፡ 
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7/ “አዋጅ” ማሇት የፌዯራሌ ታክስ አስተዲዯር አዋጅ ቁጥር 983/2008 ነዉ፡፡ 

8/ በታክስ አስተዲዯር አዋጅ እና በታክስ ህጎች ውስጥ ትርጉም የተሰጣቸው ቃሊትና ሀረጋት 

እንዯአግባብነታቸው በዚህ መመሪያ ሊይ ተፈጻሚነት ይኖራቸዋሌ፡፡ 

3. የተፈፃሚነት ወሰን 

ይህ መመሪያ በታክስ ህጎች መሠረት በተጣሇ የታክስ አስተዲዯራዊ ቅጣት ሊይ ተፈፃሚ 

ይሆናሌ፡፡ 

 

ክፍሌ ሁሇት 

አስተዲዯራዊ ቅጣት የሚነሳበት ሁኔታ እና ምጣኔ 

 

4.  ስሇአስተዲዯራዊ ቅጣት አነሳስ ሁኔታ  

1/ የዚህ መመሪያ አንቀጽ 12 ዴንጋጌ እንዯተጠበቀ ሆኖ በታክስ ህግ የተጣለ አስተዲዯራዊ 

ቅጣቶች ከዚህ በታች በተዯነገገዉ መሰረት በከፊሌ ወይም በሙለ ሉነሱ ይችሊለ፡፡ 

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 የተዯነገገው ቢኖርም በአዋጁ አንቀጽ 108 ፣ በተጨማሪ 

እሴት ታክስ አዋጅ ቁጥር 1341/2016 አንቀጽ 66(1)(ሰ) የታክስ ዯረሰኝ ካሇመስጠት 

ወይም ካሇመቁረጥ ጋር በተያያዘ የተጣሇ ቅጣት እና በቴምብር ቀረጥ አዋጅ ቁጥር 

110/1990 አንቀጽ 10(3) መሠረት የተጣሇ ቅጣት የሚነሳ አይሆንም፡፡ 

5. የአስተዲዯራዊ ቅጣቶች ዯረጃ ምዯባ 

በታክስ ህጎች  መሰረት የተጣሇ አስተዲዯራዊ ቅጣት የአንዴን ዴርጊት መፈፀም ወይም 

አሇመፈፀም በታክስ አስተዲዯርና በታክስ አሰባሰቡ ሊይ የሚያዯርሰውን ጉዲት ወይም ተጽዕኖ 

መሰረት በማዴረግ ቅጣቶች በዝቅተኛ፣ መካከሇኛና ከፍተኛ ዯረጃ ተመዴቧሌ፡- 

1/ የአዋጁ አንቀጽ 101፣ 103፣ 109፣ እና 112 በዝቅተኛ የቅጣት ዯረጃ፤ 

2/ የአዋጁ አንቀጽ 104፣105፣ 106፣ 107 (ንዑስ አንቀጽ 1 እስከ 3)፣ 111 እና 114  

(ከንዑስ አንቀጽ 1 እስከ 6)፣ በኤክሳይዝ ታክስ አዋጅ ቁጥር 1186/2012 አንቀጽ 

38(1) እስከ (3) የተጣሇ ቅጣት በመካከሇኛ የቅጣት ዯረጃ፤ 
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3/ የአዋጁ አንቀጽ 102፣ 107(4)፤ 110፤ 113 እና 114(7)፣ የተጨማሪ እሴት ታክስ አዋጅ 

ቁጥር 1341/2016 አንቀጽ 66 ቅጣት በከፍተኛ  የቅጣት ዯረጃ፤ ተመዴበዋሌ፡፡ 

4/ በዚህ መመሪያ የቅጣት ዯረጃ ምዯባ ያሌተሰጣቸው የታክስ አስተዲዯራዊ ቅጣቶች 

በተዯነገገበት የታክስ ህግ ሊይ የማይነሳ መሆኑ ተገሌጾ እስካሌተገዯበ ዴረስ በመካከሇኛ 

የቅጣት ዯረጃ ተመዴቦ የሚስተናገዴ ይሆናሌ፡፡  

6. አስተዲዯራዊ ቅጣት በከፊሌ የሚነሳበት መስፈርትና ምጣኔ 

ከሊይ በአንቀጽ 5 በተዯነገጉት የቅጣት ዯረጃዎችና የታክስ ዕዲዉ የተከፈሇበትን ጊዜ እና 

ሁኔታ መሰረት በማዴረግ ቀጥል በተገሇፀዉ መሰፈርትና ምጣኔ መሰረት አስተዲዯራዊ 

ቅጣቶች በከፊሌ ሉነሱ ይችሊለ፤ 

ተ.

ቁ 

ፍሬ ታክስ፣ ወሇዴ እና የማይነሳውን ቅጣት 

የተከፈሇበት ጊዜ 

የሚነሳው ቅጣት ምጣኔ በቅጣት 

ዯረጃ ምዯባ መስረት 

በዝቅተኛ 
ዯረጃ 

የሚመዯብ 
ቅጣት 

በመካከሇኛ 
ዯረጃ 

የሚመዯብ 
ቅጣት 

በከፍተኛ 
ዯረጃ 

የሚመዯብ 
ቅጣት 

1 

ታክስ ከፋዩ የታክስ ዉሳኔ ማስታወቂያ ወይም በቅሬታ 

አጣሪ የሥራ ክፍሌ ወይም በታክስ ይግባኝ ኮሚሽን 

ወይም በፍ/ቤት ዉሳኔ መሠረት የተሰጠ የታክስ 

ማስታወቂያ በዯረሰዉ በ30 ቀን ውስጥ ቀርቦ፡-    

   

1.1 በአንዴ ጊዜ አጠቃል ከከፈሇ 90 80 70 

1.2 
ባሇስሌጣኑ በሚሰጠዉ እስከ 6 ወራት በሚዯርስ የክፍያ 

ስምምነት ጊዜ ከከፈሇ   
80 70 60 

1.3 
ባሇስሌጣኑ በሚሰጠዉ ከ6 ወራት በሊይ በሆነ የክፍያ 

ስምምነት ጊዜ  ከከፈሇ   
70 60 50 

2 

ታክስ ከፋዩ የታክስ ዉሳኔ ማስታወቂያ ወይም በቅሬታ 

አጣሪ የሥራ ክፍሌ ወይም በታክስ ይግባኝ ኮሚሽን 

ወይም በፍ/ቤት ዉሳኔ መሠረት የተሰጠ የታክስ 
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ማስታወቂያ በዯረሰዉ ከ31 እስከ 60 ቀን ባሇው ጊዜ 

ቀርቦ፡- 

2.1 በአንዴ ጊዜ አጠቃል ከከፈሇ 80 70 60 

2.2 
ባሇስሌጣኑ በሚሰጠዉ እስከ 6 ወራት በሚዯርስ የክፍያ 

ስምምነት ጊዜ ከከፈሇ   
70 60 50 

2.3 

ባሇስሌጣኑ በሚሰጠዉ ከ6 ወራት በሊይ በሆነ የክፍያ 

ስምምነት ጊዜ  ከከፈሇ፣     

 

60 50 40 

3 

ታክስ ከፋዩ የታክስ ዉሳኔ ማስታወቂያ ወይም በቅሬታ 

አጣሪ የሥራ ክፍሌ ወይም በታክስ ይግባኝ ኮሚሽን 

ወይም በፍ/ቤት ዉሳኔ መሠረት የተሰጠ የታክስ 

ማስታወቂያ ዯርሶት የሚፈሇግበትን ታክስ ሳይከፍሌ 

60 ቀን ያሇፈው ሆኖ ቀርቦ፡- 

   

3.1 በአንዴ ጊዜ አጠቃል ከከፈሇ 70 60 50 

3.2 
ባሇስሌጣኑ በሚሰጠዉ እስከ 6 ወራት በሚዯርስ የክፍያ 

ስምምነት ጊዜ ከከፈሇ   
60 50 40 

3.3 
ባሇስሌጣኑ በሚሰጠዉ ከ6 ወራት በሊይ በሆነ የክፍያ 

ስምምነት ጊዜ  ከከፈሇ   
50 40 30 

4 

ታክስ ከፋዩ የሚፈሇግበትን ታክስ ባሇመክፈለ ሀብቱ 

ከተያዘ በኋሊ ሀራጅ ወይም የጨረታ ማስታወቂያ 

ሳይወጣ ቀርቦ ፡- 

 

   

4.1 በአንዴ ጊዜ አጠቃል ከከፈሇ 60 50 40 

4.2 
ባሇስሌጣኑ በሚሰጠዉ እስከ 6 ወራት በሚዯርስ የክፍያ 

ስምምነት ጊዜ ከከፈሇ   
50 40 30 

4.3 
ባሇስሌጣኑ በሚሰጠዉ ከ6 ወራት በሊይ በሆነ የክፍያ 

ስምምነት ጊዜ  ከከፈሇ   
40 30 20 
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7. አስተዲዯራዊ ቅጣት ሙለ በሙለ የሚነሳበት ሁኔታ፡- 

1/ ከዚህ ቀጥል በተገሇጹ ምክንያቶች በታክስ ከፋዩ የተጣሇ አስተዲዯራዊ ቅጣት ሙለ 

በሙለ ሉነሳ ይችሊሌ፡- 

   ሀ) ታክስ ከፋዩ የታክስ ግዳታውን በመክፈያ ጊዜው እንዲይከፍሌ የሚያዯርግ ከአቅም  

በሊይ የሆነ ምክንያት ያጋጠመው ከሆነ፤ 

   ሇ) የዴርጅቱ የንግዴ ሥራ ሉቀጥሌ የማይችሌ እና የከሠረ (bankrupt) መሆኑ በፍርዴ 

ቤት ሲረጋገጥ፤ 

  ሐ) ባሇሥሌጣኑ የታክስ ከፋዩን ሒሳብ ከመመርመሩ በፊት ታክስ ከፋዩ ስህተቱን በራሱ 

ተነሳሽነት ያረመ እንዯሆነና በተሻሻሇው የታክስ ስላት መሠረት ፍሬ ግብር እና ወሇዴ 

ከከፈሇ፤  

   መ) ከንብረቱ 20 በመቶ እና ከዚያ በሊይ በተፈጥሮ ወይም በሰው ሰራሽ ምክንያት 

የወዯመበት መሆኑን የሚገሌጽ ማስረጃ ከሚመሇከተው የመንግስት ተቋም ያቀረበ 

ከሆነ፤ 

     ሠ) በገቢ ግብር አዋጁ ቁጥር 979/2008 አንቀጽ 93 መሰረት ከራስ ገቢ ሊይ ግብር ቀንሶ 

የመያዝ ግዳታ ያሇበት ተቀጣሪ ከራሱ ገቢ ሊይ ግብር ቀንሶ የሚያስቀር ተቀጣሪ 

በሥራ ሊይ እያሇም ሆነ የሥራ ውለ ሲቋረጥ፤ 

    ረ) ሇቅጣቱ ምክንያት የሆነው ባሇስሌጣን መስሪያ ቤቱ በፈጠረው የአሠራር ስህተት መሆኑ 

ከተረጋገጠ፡፡ 

5 

ታክስ ከፋዩ የሚፈሇግበትን ታክስ ባሇመክፈለ በሀብቱ 

ሊይ የሀራጅ ወይም የጨረታ ማስታወቂያ ከወጣ በኋሊ 

ቀርቦ፡- 

 

   

5.1 በአንዴ ጊዜ አጠቃል ከከፈሇ 50 40 30 

5.2 
ባሇስሌጣኑ በሚሰጠዉ እስከ 6 ወራት በሚዯርስ የክፍያ 

ስምምነት ጊዜ ከከፈሇ   
40 30 20 

5.3 
ባሇስሌጣኑ በሚሰጠዉ ከ6 ወራት በሊይ በሆነ የክፍያ 

ስምምነት ጊዜ  ከከፈሇ   
30 20 10 
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ሰ) በዚህ መመሪያ አንቀጽ 13 የተገሇጸው ቢኖርም ከወርሃዊ ማሳወቂያ ጋር በተያያዘ 

በመክፈያ ጊዜው ግብር ከፋዩ ባንክ ገቢ በሚያዯርግበት ጊዜ በወቅቱ ቀርቦ ዯረሰኝ 

ባሇማስቆረጥ ምክንያት በሲስተም የሚሰሊው ቅጣት፤ 

  2/ ታክስ ከፋዩ፤ 

  ሀ) የታክስ ውሳኔ ማስታወቂያ ወይም በቅሬታ አጣሪ የሥራ ክፍሌ ወይም በታክስ 

ይግባኝ ኮሚሽን ወይም በፍ/ቤት ውሳኔ መሠረት የተሰጠ የታክስ ማስታወቂያ 

በዯረሰው በ30 ቀናት ውስጥ ፍሬ ታክሱንና ወሇደን፣  

     ሇ) በከፍተኛ እና በመካከሇኛ ዯረጃ ሇተመዯበ ቅጣት በዚህ መመሪያ አንቀጽ 6 

በተቀመጠው ሠንጠረዥ ተራ ቁጥር 1.1 መሠረት ፣  

ከከፈሇ በታክስ ውሳኔው ውስጥ የሚገኝ በዝቅተኛ የቅጣት ዯረጃ የተመዯበ 

አስተዲዯራዊ ቅጣት ሙለ በሙለ ሉነሳ ይችሊሌ፡፡ 

8. የቅጣት ይነሳሌኝ ጥያቄ አቀራረብ  

 1/ አስተዲዯራዊ ቅጣት የተወሰነበት ሰው ቅጣቱ እንዱነሳሇት ምክንያቱን በመግሇጽ 

ሇባሇስሌጣኑ ቅ/ጽ/ቤት ሇታክስ ዕዲ አስተዲዯር የሥራ ሂዯት ወይም ሇታክስ ኦፕሬሽን 

የሥራ ሂዯት መሪ ወይም ሇታክስ ማዕከሌ አስተባባሪ በጽሑፍ ማመሌከት አሇበት፡፡ 

 2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 የተገሇጸው ቢኖርም የክፍያ ጊዜ ማራዘሚያ ስምምነት 

የገቡ ፍሬ ታክሱን፣ ወሇደንና የማይነሳውን ቅጣት ከፍሇው ከጨረሱ ማመሌከቻ ማቅረብ 

ሳያስፈሌግ ቅጣቱ የሚነሳ ይሆናሌ፡፡ 

9. ቅጣትን የማንሳት ሥሌጣን 

1/ የታክስ ዕዲ አስተዲዯር የሥራ ሂዯት፣ የታክስ ኦፕሬሽን የሥራ ሂዯት መሪ፤ የታክስ 

ማዕከሌ አስተባባሪ፤ በዚህ መመሪያ አንቀጽ 6 እና 7 መሠረት ቅጣት ያነሳለ፡፡ 

2/ አስተዲዯራዊ ቅጣቱ ስሇመነሳቱ ሇዚህ አሊማ በተዘጋጀ ቅጽ ተሞሌቶ በሥራ ሂዯቱ 

ከተረጋገጠና ከጸዯቀ በኋሊ የሚከፈሇው ታክስ፣ ወሇዴና የማይነሳው የቅጣት መጠን 

ተከፍል ቀሪው ቅጣት ዕዲውን በሚከታተሇው የዕዲ ክትትሌና አሰባሰብ ባሇሙያ በሥራ 

ሊይ ባሇው ሲስተም መሰረት ተገቢው መግሇጫ ሰፍሮ እንዱሰረዝ ይዯረጋሌ፡፡ 

3/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 መሠረት የታክስ ዕዲ አስተዲዯር የሥራ ሂዯት ወይም 
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የታክስ ኦፕሬሽን የሥራ ሂዯት መሪ ወይም የታክስ ማዕከሌ አስተባባሪ በሚወስነው 

የቅጣት አነሳስ ሊይ በታክስ ከፋይ የሚቀርብ ቅሬታ በቅ/ጽ/ቤቱ የተቋቋመው የታክስ 

ውሳኔ ቅሬታ አጣሪ ሥራ ክፍሌ ቅሬታውን በመቀበሌና በመመርመር ሇቅ/ጽ/ቤቱ ሥራ 

አስኪያጅ የውሳኔ ሃሳብ አቅርቦ ሲወሰን፤ በውሳኔው መሠረት ተፈጻሚ ይዯረጋሌ፡፡ 

10. አስተዲዯራዊ ቅጣትን በሌዩ ሁኔታ ስሇማንሳት 

1/ በዚህ መመሪያ አንቀጽ 4(2)፣ 6 እና 7  ሊይ የተመሇከተው ቢኖርም በኢኮኖሚያዊ፣ 

አስተዲዯራዊ ወይም ማህበራዊ ምክንያቶች የታክስ ባሇሥሌጣኑ የበሊይ ኃሊፊ ወይም  

የሚወክሇው ኃሊፊ በታክስ ከፋዩ ጥያቄ መሠረት ወይም በታክስ ባሇሥሌጣኑ የራስ 

ተነሳሽነት መሠረት የተጣሇን አስተዲዯራዊ ቅጣት በሌዩ ሁኔታ ሙለ በሙለ ወይም 

በከፊሌ ሉያነሳ ይችሊሌ፡፡ 

2/ በሌዩ ሁኔታ የሚታይ የቅጣት ይነሳሌኝ ጥያቄ ሇቅርንጫፍ ጽ/ቤት መቅረብ ያሇበት ሲሆን 

ቅርንጫፍ ጽ/ቤቱ ጥያቄውን ከታክስ ከፋዩ የሚፈሇግ ጠቅሊሊ የታክስ ዕዲ መጠን፣ የታክስ 

አይነት፣ የታክስ ዕዲው ያሇበት ሁኔታ፣ የታክስ ከፋዩ የታክስ አከፋፈሌ ታሪክ፣ በሌዩ 

ሁኔታ ቅጣት እንዱነሳ የተጠየቀበትን ተጨባጭ ምክንያትና ማስረጃ በዚህ አንቀጽ ንዑስ 

አንቀጽ (1) በተጠቀሰው ምክንያት ስሇመሆኑ የቅርንጫፍ ጽ/ቤቱ ዝርዝር የውሳኔ ሃሳብ 

በሥራ አስኪያጁ ተፈርሞ ሇታክስ ዕዲ አስተዲዯር ዲይሬክቶሬት መሊክ አሇበት፡፡ 

3/ የታክስ ዕዲ አስተዲዯር ዲይሬክቶሬት በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 2 መሠረት ከቅርንጫፍ 

ጽ/ቤቱ የቀረበውን የውሳኔ ሃሳብ እንዱሁም የግብር ከፋዩን ጥያቄ እና ስሇጉዲዩ የቀረበውን 

ማስረጃ መርምሮ ሇታክስ ባሇሥሌጣኑ የበሊይ ኃሊፊ ወይም  ሇሚወክሇው ኃሊፊ ዝርዝር 

የውሳኔ ሀሳብ በማቅረብ አስተዲዯራዊ ቅጣቱ በሌዩ ሁኔታ ሙለ በሙለ ወይም በከፊሌ 

እንዱነሳ ወይም ቅጣቱ እንዲይነሳ ሇውሳኔ ያቀርባሌ፡፡ 

4/ ሇታክስ ባሇሥሌጣኑ የበሊይ ኃሊፊ ወይም ሇሚወክሇው ኃሊፊ ቀርቦ በሚወሰነው ውሳኔ 

መሠረት እንዱፈጸም በታክስ ዕዲ አስተዲዯር ዲይሬክቶሬት በኩሌ ሇቅ/ጽ/ቤቱ የሚሊክ 

ሆኖ የሚነሳው አስተዲዯራዊ ቅጣት በዚህ መመሪያ አንቀጽ 9(2) መሠረት ተፈጻሚ 

የሚዯረግ ይሆናሌ፡፡ 

11. ሇቅጣት አነሳስ የክፍያ ጊዜ ስምምነት ስሇሚፈጸምበት ሥርዓት 
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1/ የታክስ ዕዲውን በተራዘመ ጊዜ ሇማስከፈሌ ከግብር ከፋዩ ጋር በሚዯረግ የክፍያ ጊዜ 

ስምምነት ውሌ ውስጥ ከፍሬ ታክስና ወሇዴ በተጨማሪ በዚህ መመሪያ መሠረት 

የማይነሳው ቅጣት ብቻ ተጨምሮ ሉነሳ የሚችሇው ቅጣት እንዲይካተት ሉዯረግ ይችሊሌ፡፡ 

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 በተገሇጸው አግባብ ግብር ከፋዩ በስምምነቱ መሠረት ፍሬ 

ታክሱንና ወሇደን ከፍል ማጠናቀቁ ሲረጋገጥ ቅጣቱ እንዱነሳ ይዯረጋሌ፡፡ 

3/ በስምምነቱ መሠረት ግዳታውን ካሌተወጣ ቅጣቱ በቀጣይ ባሌተከፈሇ የታክስ ዕዲ መጠን 

መሠረት የሚስተናገዴ ይሆናሌ፡፡ 

 

ክፍሌ ሶስት 

ሌዩ ሌዩ ዴንጋጌ 

12. ወሇዴ የማይነሳ ስሇመሆኑ  

1/ በፌዯራሌ ገቢ ግብር አዋጅ እና በላልች የታክስ አዋጆች መሰረት በዘገየ የታክስ እና 

የግብር ክፍያ ሊይ የሚታሰብ ወሇዴ በዚህ መመሪያ መሠረት ሉነሳ ወይም ቀሪ የሚዯረግ 

አይሆንም፡፡ 

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 ሊይ የተገሇጸው እንዯተጠበቀ ሆኖ በህግ ወሇዴ መሰሊት 

በላሇበት ሁኔታ በታክስ ጉዲይ ሊይ በታክስ መረጃ ሥርዓቱ ወይም ሲስተም ባህሪ የተነሳ 

ተሰሌቶ የሚገኝ ወሇዴ ጉዲዩ በሚመሇከተው ባሇሙያ መግሇጫ እንዱቀርብ ተዯርጎ 

ከሲስተም ሊይ እንዱሰረዝ በቅርንጫፍ ሥራ አስኪያጁ ሲወሰን ተገቢው መግሇጫ ሰፍሮ 

ከሲስተም ሊይ እንዱሰረዝ ይዯረጋሌ፡፡ 

13. ሪፖርት ስሇማቅረብ 

1/ ቅ/ጽ/ቤቶች በዚህ መመሪያ አንቀጽ 6 ፣ 7 ፣ እና 10 ሙለ በሙለ ወይም በከፊሌ 

እንዱነሱ ውሳኔ የተሰጣቸው አስተዲዯራዊ ቅጣቶች የተነሳውን የቅጣት ገንዘብ በየወሩ 

ተጠናቅሮና በግሌጽ ተሇይቶ ከወርሃዊ ሪፖርት ጋር ሇፕሊንና ፕሮጀክት አስተዲዯር 

ዲይሬክቶሬት መቅረብ አሇበት፡፡ 

2/ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 በተመሇከተው መሰረት ቅ/ጽ/ቤቶች ሪፖርታቸውን 

በየወቅቱ እንዱሌኩ የፕሊንና ፕሮጀክት አስተዲዯር ዲይሬክቶት ክትትሌ ያዯርጋሌ 
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እንዯአስፈሊጊነቱ የማስተካከያ እርምጃ እንዱወሰዴ ሇሚመሇከተው ዘርፍ ሪፖርት 

ያዯርጋሌ፡፡ 

3/ የታክስ ባሇስሌጣኑ አስተዲዯራዊ ቅጣት እንዱነሳ ውሳኔ የሰጠበትን የእያንዲንደን መዝገብ 

መረጃ ከቅ/ጽ/ቤት በማጠናከር በየሩብ አመቱ ሇገንዘብ ሚኒስቴር ሪፖርት ማቅረብ 

አሇበት፡፡ 

14. የተሻሩና ተፈጻሚነት የላሊቸው ሕጎች 

ከዚህ መመሪያ ጋር የሚቃረን ማንኛውም መመሪያ፣ ሰርኩሊርና ሌማዲዊ አሠራሮች በዚህ 

መመሪያ በተሸፈኑ ጉዲዮች ሊይ ተፈፃሚነት አይኖራቸውም፡፡ 

15. የመሸጋገሪያ ዴንጋጌ 

ይህ መመሪያ ሥራ ሊይ ከመዋለ በፊት ከዚህ ቀዯም በነበረ አሰራር መሰረት ተቀባይነት 

አግኝቶ የታክስ ክፍያ ጊዜ ማራዘሚያ ስምምነት ውስጥ ገብቶ የታክስ ዕዲውን በመክፈሌ ሊይ 

የሚገኝ ግብር ከፋይ የአስተዲዯራዊ ቅጣት አነሳስ ጉዲይ በነባሩ አስራር መሠረት ፍጻሜ 

ያገኛሌ፡፡ 

16. መመሪያው የሚጸናበት ጊዜ 

ይህ መመሪያ በፍትህ ሚኒስቴር ከተመዘገበበት እና በገቢዎች ሚኒስቴር ዴህረ-ገጽ  

ከተጫነበት ቀን ጀምሮ የፀና ይሆናሌ፡፡ 

 

አዱስ አበባ፤ የካቲት 2017 ዓ.ም 

 

 

አይናሇም ንጉሴ 

የገቢዎች ሚኒስቴር ሚኒስትር 


